

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

и одн (годъ двадцать второй).

АПРѢЛЯ 15—МАЯ 1.

№ 8—9.

1886 ГОДА.

СЛОВО

НА ВЕЧЕРНІ ВЪ ДЕНЬ СВЯТЫЯ ПАСХИ (*).

Азъ живу, и вы живы будете
(Иоан. XIV, 10).

Эти слова Господь нашъ Іисусъ Христосъ сказаъ Свѣтимъ ученикамъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ вѣрующимъ въ Него, въ прощальной бесѣдѣ предъ Свою крестною смертю. Человѣческая рѣчь безсильна выражить всю глубину и широту радостныхъ мыслей, которые заключаются въ семъ краткомъ изречениіи, и его можно усвоить только сердцемъ. Что можетъ быть выше и драгоценнѣе души человѣческой въ семъ мірѣ? Ничто. Прекрасно и величественно небо съ сюими дивными свѣтилами;—земля своимъ премудрымъ устройствомъ, разнообразными тварями и сокровищами доставляетъ намъ также великое наслажденіе, когда мы можемъ предаваться спокойному созерцанію... Но весь этотъ міръ, взятый во всей совокупности красоты и сокровищъ, не стоить человѣческой души.—Кака польза человѣку, аще міръ весь приобрѣшетъ, душу же свою отишетъ?... сказалъ Самъ Господь (Мате. 16 гл. 26). Только въ мысляхъ и чувствахъ нашей души окружающій

(*) Произнесено въ Вологодскомъ кафедральномъ соборѣ, при архіерейскомъ служеніи 13 Апрѣля, 1886 года.

насъ міръ открывается въ своемъ достоинствѣ; безъ отношенія къ ней, величіе, красота и гармонія его оставались бы непонятными и неоцѣненными, подоно тому, какъ самая художественная картина, или самая пріятная музыка могутъ быть узнаны и оцѣнены только тамъ, гдѣ есть способные къ тому люди. Только одна человѣческая душа и дѣла ея въ этомъ мірѣ бессмертны, а все остальное твореніе,—видимое небо и земля, по учению Слова Божія, *предидутъ* (Марк. XIII, ст. 31). Понятно послѣ сего, что мы должны носить въ себѣ безграничную любовь и благодарность къ Господу, Который Своимъ дуновеніемъ вдуулъ въ насъ разумную и бессмертную душу и затѣмъ принять всѣ средства и усиія, чтобы соблюсти и возрастить это духовное сокровище, соотвѣтственно высокой природѣ его и цѣли. Такія чувства любви и благодарности наиболѣе благовременно питать и выражать въ настоящій Свѣтлый праздникъ, когда церковь торжествуетъ славную победу надъ имущимъ державу смерти—діаволомъ, освобожденіе человѣческихъ душъ отъ узъ ада и открытие имъ доступа въ чудный свѣтъ Божій для блаженной вѣчной жизни. Кто внимательно относится къ пасхальному богослуженію и усердно слушаетъ церковныя пѣснопѣнія, тотъ едва ли нуждается въ разъясненіи тѣхъ чудныхъ дѣлъ Божественного милосердія, которая воспоминаетъ святая церковь въ настоящій праздникъ. Въ этихъ пѣснопѣніяхъ они изображены такъ полно и разнообразно, что кто болѣе и болѣе будетъ углубляться въ смыслъ ихъ, тотъ найдетъ въ нихъ самую пріятную пищу для своего ума и сердца на продолжительное время. Но каждому внимательному слушателю этихъ восторженныхъ священныхъ пѣснопѣній понятно и то, что церковь прославляетъ въ нихъ одну главную цѣль—именно: просвѣтить и одушевить своихъ чадъ тою великую радостною истиной, что Господь Иисусъ Христосъ Своими страданіями, смертью и воскресеніемъ спасъ падшій, осужденный на вѣчную смерть за свои грѣхи человѣческій родъ и даровалъ ему всѣ средства для достиженія блаженного вѣчнаго царствія Божія. Все разно-

образное содержаніе ихъ кратко, но полно выражено въ приведенныхъ выше словахъ Спасителя: *Азъ живу, и вы живи будете.* Воскресъ Онъ—глава церкви, воскреснуть и члены ея,—ожилъ древесный стволъ, оживутъ и вѣтви его.

Но довольно ли, братіе, для насъ будетъ, если мы только ограничимся радостнымъ увѣреніемъ, что намъ даровано право наслѣдія вѣчнаго царствія Божія, если только будемъ прославлять и воспѣвать чудныя дѣла Божественнаго могущества и милосердія къ человѣчеству, и не обратимъ никакого вниманія на ту освящающую силу, которая исходитъ отъ Воскресшаго Господа, на тѣ завѣщанія, которая Онъ внушалъ своимъ послѣдователямъ? Нѣтъ. При разумномъ и искреннемъ участіи въ настоящемъ празднованіи церкви, нельзя забыть и того долга, который обязываетъ насъ ходить достойно званія, въ которое мы призваны (Еф. IV, 1). Искренно благодарныя и преданныя сердца Воскресшему Господу, радуясь своему воскресенію въ Немъ, не могутъ въ тоже время не одушевляться высшими стремленіями къ той свѣтлой области жизни, идти же есть Христосъ одесную Бога съдя (Кол. III, 1), Но чтобы достигнуть сего, т. е. вполнѣ быть участниками въ славѣ Его воскресенія, надобно принять на себя образъ жизни Его,—жити, по слову Апостола, *не для себя, но для Него, за насъ умершаю и воскресшаю* (Рим. гл. 14, 7—9 ст.). Если мы только будемъ жить для себя, то не можемъ быть и наследниками плодовъ Его воскресенія. Послѣ сего естественно возникаетъ вопросъ, что значитъ жить только для себя, и въ чемъ главнымъ образомъ выражается направленіе такой жизни? Жить только для себя, значить имѣть такое настроеніе ума и воли, когда люди вездѣ и во всемъ ищутъ только своихъ личныхъ удовольствій, слѣдуютъ только своимъ влеченіямъ, самоугодіе поставляютъ началомъ всякой дѣятельности, стараются вездѣ и все обратить для своей пользы, и всѣ свои помыслы исключительно направляютъ къ тому, чтобы гдѣ нибудь и какъ нибудь извлечь свои выгоды. Кругъ ихъ заботъ и стремленій преимущественно ограничивается только ими одними, цѣль, къ

которой они стремятся, тоже сами. Если имъ придется разсуждать о какихъ либо предпріятіяхъ общественныхъ, то прежде всего они займутся рѣшеніемъ вопроса, какой пользы они могутъ ожидать отъ этого лично для себя. Всѣ движенія, порядки и правила человѣческой жизни возбуждаютъ у нихъ сочувствіе только тогда, когда они способствуютъ ихъ личному благосостоянію, и мѣрою послѣдняго оцѣнивается ихъ достоинство. Они не расположены разсуждать о высшихъ, истинныхъ благахъ человѣчества и вѣчной судьбѣ его и ограничиваютъ свой кругозоръ только видами на собственное счастіе. Разсужденія о Богѣ, душѣ и бессмертіи ея почти никогда не входятъ въ кругъ ихъ занятій, потому что они нарушаютъ настроеніе ихъ сердца, ищущаго вездѣ одного земного довольства и покоя. Такіе люди не любятъ слушать Слово Божіе и познавать святую Божію волю; потому что эти познанія требуютъ самоотверженія, учать тому, чтобы мы любили ближнихъ, какъ самихъ себя, приносили себя въ жертву Богу, а это противно ихъ самолюбію. Напротивъ они любятъ и уважаютъ такія знанія и науки, которая доставляютъ личныя привилегіи въ обществѣ, подобострастно ласкаютъ ихъ сердце и внушаютъ горделивые мысли, что можно достигнуть полнаго счастія одними человѣческими силами, не стѣсняя своей воли никакими запретами и заповѣдями Божественного закона. Такимъ образомъ, жизнь, направленная къ самоугожденію, удаляетъ людей отъ Бога, дѣлаетъ ихъ безбожными въ мысляхъ и чувствахъ, а затѣмъ въ нихъ постепенно замираютъ всѣ высшія благороднѣйшия, духовныя силы, которыми человѣкъ входитъ въ общеніе съ Богомъ и которая знаменуютъ и отмѣчаютъ его среди другихъ тварей, какъ образъ и подобіе Божіе. И это существованіе, удаленное отъ Создателя всего живущаго,—Промыслителя, содержащаго всѣ твари въ Своей власти и волѣ, называютъ еще жизнью!... Можно ли назвать жизнью жалкое и бѣдственное существованіе младенца, когда онъ оторванъ отъ груди своей матери и брошенъ на произволъ судьбы? На долго ли сохранится жизнь въ той вѣткѣ,

которую отъѣли отъ роднаго дерева? Можетъ ли земля безнаказанно нарушить и порвать ту связь, которою она притягивается къ солнцу? Нѣтъ; во всѣхъ указанныхъ случаяхъ рано или поздно, но необходимо должна послѣдовать гибель и смерть. Тоже самое совершается и съ душами человѣческими, когда онѣ теряютъ чувство зависимости отъ Бога и преданности Его волѣ, отвращаются отъ духовной пищи Слова Божія и не закрѣпляются съ Богомъ своего союза молитвою и благодатными средствами, дарованными Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, для развитія, возрастанія и совершенствованія духовной жизни. Люди съ такими душами только кажутся живущими, а на самомъ дѣлѣ они мертвы;—имя имаши, яко живъ, а мертвъ еси, сказано въ откровеніи святаго Іоанна Богослова объ одномъ лицѣ въ Сардійской церкви: *мертвъ бъ*, сказалъ Отецъ въ Евангельской притчѣ о младшемъ сынѣ, желая этимъ словомъ изобразить духовное состояніе, которое послѣдній испытывалъ въ удаленіи отъ родительскаго дома, предаваясь разгулу, чувственнымъ удовольствіямъ и блудной жизни. Дѣла такихъ людей называются въ священномъ писаніи также *мертвыми*, и конецъ ихъ *истлѣніе*. Намъ теперь довольно трудно различать въ церковномъ обществѣ этихъ мертвцовъ отъ живыхъ у Бога людей, подобно тому, какъ трудно въ сильный зимній холодъ отличать сухое дерево отъ живаго. Но при обновленіи міра, когда Воскресшій Господъ придетъ судить живыхъ и мертвыхъ, и когда все теперь скрытое и тайное обнаружится во всемъ свѣтѣ; тогда предъ лицомъ всѣхъ ангеловъ и людей представится яснымъ, что кто не питалъ свою душу Словомъ Божіимъ и не причащался божественной жизни, дарованной намъ въ Иисусѣ Христѣ, тотъ окажется *мертвымъ* и на вѣки вѣчные потребится *второю смертію* (Апок. III, 1; Луки XV, 32; Евр. VI, 6; Гал. VI, 8; Апок. II, 11; XXI,—1—2).

Возстаните спящіи и воскресните изъ мертвыхъ, и освѣтить васъ Христосъ! (Еф. V, 14). Возстаните отъ грѣховной смерти, державу которой разрушилъ Воскресшій Господь, освѣ-

бодитесь отъ нея, какъ твореніе, искупленное Имъ, какъ причастники силы Его воскресенія, наслѣдники Его царства, и живите для Него и съ Нимъ.. Тогда *ветхій* вашъ человѣкъ, тлѣющій въ прелестныхъ похотяхъ, измѣнится, и вы облечетесь въ новаго человѣка, созданною по Богу, въ правдѣ и въ преподобіи истины. (Ефес. IV, 24). У васъ недостаетъ твердой рѣшимости противодѣйствовать обаятельнымъ соблазнамъ міра, вы чувствуете себя слабыми и безсильными идти тѣснымъ путемъ самоотверженія и правды,—жить по тому образу, который оставилъ намъ для подражанія Господь Иисусъ; проникнитесь всецѣло силою Его воскресенія, и вы, подобно Апостолу Павлу, можете получить такое душевное настроеніе, что будете презирать все въ мірѣ, чтобы *приобрѣсть Христа*, и все будете почитать за соръ, чтобы *достигнуть воскресенія мертвыхъ* (Филип. III, 7—9). Утѣшитесь *малодушніи умомъ*, *укрѣпitezся и не бойтесь!* Воскресшій Господь придетъ и спасетъ васъ (Ис. XXXV, 4). Откройте предъ нимъ свои души и воспріимите въ себя Его всесильный духъ,—и Онъ воодушевитъ васъ чувствами непоколебимой вѣры и любви къ Богу, силу которыхъ ничто не можетъ побѣдить; ни скорбь, ни горе, ни голодъ, ни другая какая-либо настоящая бѣда, ни угрожающая опасность въ будущемъ!

Нашимъ мыслямъ, братіе, предносится теперь Божественный Спаситель во всей небесной славѣ Побѣдителя смерти и ада. Углубимся всею душою нашою въ этотъ пресвѣтлый образъ, и онъ научить насть, какъ побѣждать порочныя влечения нашей природы, укажетъ путь, которымъ человѣчество можетъ возвышаться и соединяться съ божествомъ. Онъ откроетъ намъ и то, какимъ славнымъ величіемъ вѣнчается смиренное послушаніе волѣ Божіей. Озаряя умы и чувства свѣтомъ божественнаго воскресенія Христова, мы болѣе и болѣе будемъ укрѣпляться побѣдоносною силою противъ соблазновъ грѣха. Пусть каждый изъ насъ отпечатлѣтъ въ своей душѣ Его святѣйшій образъ и довѣрится Его водительству, и тогда мы будемъ жить для Него и наша жизнь будетъ мо-

вая, сообразная съ Божественною волею. Осяжемъ духовно, подобно Апостолу Фомѣ, язвы гвоздинныя на пречистыхъ рукахъ, ногахъ и прободенное ребро Его, и мы убѣдимся, что не широкимъ путемъ чувственныхъ удовольствій, нѣги, мірской славы и чести достигается славное бессмертіе, но терпѣніемъ и страданіями за истину и правду. Да... При такомъ только благочестивомъ настроеніи мыслей и чувствъ мы можемъ, братіе, разумно и съ нравственною пользою для себя проводить настоящій свѣтлый праздникъ. Самая главная цѣль воплощенія Сына Божія, Его земной жизни и дѣятельности, смерти и воскресенія въ томъ и состоитъ, чтобы падшее и испорченное грѣхами человѣчество призвать и направить къ лучшему бытію, которому Онъ же Самъ положилъ начало и примѣръ. Поэтому, кто искренно желаетъ наслаждаться славою Его воскресенія, тотъ долженъ напередъ умертвить въ себѣ ветхаго человѣка и явиться новою тварю; кто хочетъ достойно носить имя христіанина, тотъ обязанъ избѣгать всякой неправды и преобразовать свой умъ и волю, сообразно божественному ученію Христа. Если же этого мы не дѣлаемъ, то по какому праву мы будемъ причислять себя къ обществу тѣхъ вѣрующихъ, которые *умерли для міра и спопребились Христу, чтобы въ Немъ ожить для новой жизни?* Можно ли радоваться искупленію и оправданію, дарованному намъ безцѣнными заслугами и величайшими страданіями Христа, когда мы не имѣемъ сердечнаго общенія съ Нимъ, не водимся освящающимъ и животворящимъ Его духомъ и не желаемъ быть Ему подобными? Чѣмъ означается наша благодарность за искупительную смерть Его, если мы будемъ предаваться чувственнымъ страстямъ и похотямъ, которыхъ Онъ заповѣдалъ распинать и умерщвлять, и съ которыми невозможно имѣть общенія съ Нимъ; *кое бо причастіе правдѣ же беззаконію, или кое общеніе споду ко тмь, кое же согласіе Христови съ Веліаромъ?* говоритъ Апостолъ (II Корінѳ. VI, 15—16). Чѣмъ останется для насъ ученіе Христово, хотя оно и носитъ на себѣ всѣ чрезвычайныя свидѣтельства божествен-

ной мудрости, если не сдѣлаеть насть лучшими? Можемъ ли мы получить какую-либо помощь отъ небеснаго *Вождя нашего спасенія*, если не пожелаемъ слѣдоватъ за Нимъ? Что получимъ мы изъ того, когда слышимъ въ церкви, что Опь отверзъ намъ *райскія двери*, даъ намъ право на славное имя сыновъ Божіихъ и наслѣдниковъ блаженнаго небеснаго царства; если будемъ работѣствовать міру, помышлять не о божественномъ, а объ одномъ только человѣческомъ,—ограничивать наши мысли и желанія одною только землею и никогда не думать о небѣ? Мы постоянно видимъ печальные примѣры, что багатыя наслѣдства родителей не приносятъ никакой пользы дѣтямъ, когда послѣднія распоряжаются ими легкомысленно,—на одно удовлетвореніе своихъ прихотей и разныхъ самолюбивыхъ удовольствій и затѣй; знаемъ также, что самый искусный и старательный врачъ не можетъ сохранить здоровье человѣка, не желающаго, или неимѣющаго твердой воли перемѣнить привычный образъ жизни, который разслабляетъ и разрушаетъ тѣлесный организмъ. Тоже самое нужно думать и о величайшихъ благахъ, дарованныхъ намъ Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ. Они тогда только могутъ быть для насть спасительными, если мы воспріемъ ихъ искреннеимъ сердцемъ и будемъ свято не только сохранять ихъ, по и пріумножать въ своей жизни, согласно съ Его завѣщаніемъ. Иначе мы ни въ настоящей, ни въ будущей жизни не удостоимся быть причастниками божественной жизни.

Мы думаемъ, братіе, что между нами нѣть ни одного лица, которое, повѣряя свою душу предъ сердцевѣдцемъ Господомъ, не пожелало бы исправленія своихъ правственныхъ недостатковъ, не сознавало бы долга борьбы противъ своихъ порочныхъ страстей и привычекъ. Но недостаточно здѣсь однихъ добрыхъ намѣрений и желаній, недостаточно даже рѣшимости оставить тотъ или другой порокъ. Надобно вырѣвать изъ нашей природы самые корни грѣха; безъ этого наши стремленія къ благочестію и добродѣтели будутъ безсилны и малоуспѣшны, и ваше сердце будетъ подобно тому полю, на

которомъ благородныя растенія засыхаютъ потому, что окружающіе плевелы затѣняютъ ихъ и отнимаютъ у нихъ силу и питаніе. Нужно измѣнить всю нашу природу и оживотворить ее духомъ Господа нашею Іисуса Христа... Тогда уже не будутъ увлекать насъ прелести порочныхъ страстей; и каждое доброе сѣмя, воспринятое нами, будетъ успешно развиваться и приносить богоугодный плодъ. Тогда мы съ крѣпкою увѣренностью и твердымъ мужествомъ будемъ стоять за истину и правду, хотя бы въ то же время представлялись намъ случаи путемъ неправды и лжи приобрѣсть какія либо житейскія выгоды. Тогда мы легко будемъ переносить всѣ жертвы, которыя потребуются отъ насъ, при исполненіи обязанностей семейныхъ, общественныхъ и государственныхъ, и самыя скорби, страданія и слезы будутъ источникомъ радости и утѣшения; потому что мы твердо будемъ убѣждены, что путь скорбей есть путь къ вѣчной славѣ, и *сплющие слезами радостью пожнутъ* (1 Петр. IV, 13). Миръ Божій, превосходящий всякъ умъ, тогда возвратится въ нашихъ душахъ, и жизнь Іисусова откроется въ смертной плоти нашей (II Кор. IV, 11). Мы опытно тогда познаемъ блаженство общенія со Христомъ и будемъ благословлять Его и радоваться о Немъ всегда и вездѣ: въ счастіи и несчастіи,—въ церковномъ собраніи и въ уединенной комнатѣ. А когда наступитъ время—самое страшное для грѣшнаго человѣчества, когда придется испытать на себѣ нравственный приговоръ суда Божія: „земля еси и въ землю отыдаши“—тогда мы будемъ утѣшать и укрѣплять себя радостною надеждою, что мы идемъ къ Начальнику воскресенія и жизни Господу Іисусу и чрезъ мракъ смерти войдемъ въ вѣчное блаженное Его жилище на небесахъ. О, блаженны тѣ изъ насъ, которые съ твердою увѣренностью и съ доброю совѣстью могутъ сказать: *живемъ ли, для Господа живемъ, умираемъ ли, для Господа умираемъ; и потому живемъ ли, или умираемъ, всегда Господни* (Римл. XIV, 8). Аминь.

Ректоръ Волог. духовн. семинарии
протоіерей Петро Лосевъ.

П О У Ч Е Н I Е (*).

Не умолкну ради Сиона и ради Иерусалима не успокоюсь (Ис. 62, 1).

Такъ говорилъ великий пророкъ Божій Исаія, ветхозавѣтный евангелистъ, видѣвши многое будущее объ Иерусалимѣ какъ бы настоящее. Онъ зналъ современное ему уничиженіе своей страны и Святаго Града и предвидѣлъ великую славу его, когда въ немъ совершится наше искупленіе.

Не умолкали о Сионѣ и Иерусалимѣ и уста Давида царя во всѣ дни его жизни. Возводилъ и онъ очи свои въ горы, откуда всегда получалъ себѣ помошь и утѣшеніе (Пс. 120, 1). Еще ближе, досточтимѣе и дороже Иерусалимъ—градъ святый для насть христіанъ православныхъ, сохранившихъ ученіе Христа и апостоловъ въ чистотѣ. Тамъ Голгоѳа, гдѣ Христосъ руцѣ распростеръ; тамъ гробъ Христовъ—источникъ нашего воскресенія. Тамъ Сионская горница, гдѣ апостолы получили Духа Святаго. Тамъ каждая пядь земли означенна дѣлами Христа Спасителя нашего. Потому-то благодарные христіане, отъ лѣтъ древнихъ, пламенія любовію къ св. землѣ, предпринимали путешествія ко гробу Господню, исполненные всевозможныхъ лишеній и скорбей. Душа христіанская стремилась облобызать Голгоѳу, обагренную кровью Спасителя, преклониться предъ гробомъ Господнимъ и излить здѣсь скорбь свою. Иерусалимъ есть любимое мѣсто и для русскихъ богохульцевъ, почти отъ самыхъ первыхъ дней христіанства на Руси. Путешествовали русскіе туда и моремъ, и сушью, и много имѣли бѣдствій на путяхъ.

Въ послѣдніе годы особенно усилилось путешествіе въ Св. Градъ, благодаря улучшеннымъ и удешевленнымъ путямъ сообщенія и устройству бесплатныхъ помѣщеній русскихъ въ

(*) Поученіе это и слѣдующее за нимъ „Воззваніе“ присланы при отношеніи Августійшаго Предсѣдателя Православнаго Палестинскаго Общества, къ Его Преосвященству, напечатанномъ въ офиц. части № 6 Волог. Епарх. Вѣдом. сего года.

Іерусалимъ и въ другихъ мѣстахъ Палестины. Каждый годъ теперь ходить туда на богомолье изъ Россіи до трехъ и болѣе тысячъ человѣкъ.

Для нихъ тамъ за стѣною Іерусалима устроены дома. Но теперь эти помѣщенія стали тѣсны. Наплыvъ богомольцевъ превзошелъ ожиданія строителей. Нужно расширить постройки, устроить тамъ удобное помѣщеніе и для теплой воды; нужно занять бѣгомольцевъ на чужой сторонѣ религіозными бесѣдами и душеспасительнымъ чтеніемъ — нужно книгохранилище, библиотека для чтенія и книжная лавка. Нужны и живые, толковые спутники по святымъ мѣстамъ собственно для православныхъ славянъ. Да и на раскопкахъ русскихъ рядомъ съ храмомъ Воскресенія и съ гробомъ Господнимъ нужно устроить что-либо прочное къ чести русского имени. А на все это нужны средства.

Богомолецъ русскій, православный не можетъ не видѣть бѣдности, неграмотности и религіозной темноты православныхъ арабовъ, заселяющихъ Палестину, уловляемыхъ иновѣрцами. У бѣдныхъ, жалкихъ арабовъ православныхъ нѣтъ ни школъ, ни благолѣпно обставленныхъ храмовъ; пастыри ихъ туземные жалки по бѣдности и образованію. А немного съ нашей стороны и нужно-то, чтобы оживить вымирающее православное арабское народонаселеніе.

Радостно встрѣчаетъ оно каждое любвеобильное вѣяніе русского сердца. Вотъ и примѣры: лишь только Православное Палестинское Общество устроило въ Назаретѣ школу для православныхъ дѣвочекъ, какъ ова быстро наполнилась (тамъ теперь до 200 ученицъ) и ученицы, ходившія въ иновѣрческія школы, оставили ихъ и перешли въ русскую школу; съ дѣтьми и родителями, отшатнувшіеся отъ православія по обольщению иновѣрцевъ, возвратились къ православію. Устроилась благолѣпно въ Меджедилѣ русская церковь во имя препод. Сергія Радонежскаго. И этому храму несказанно рады православные арабы.

Поэтому, православные христіане, ради чести и вліянія русского имени на Востокъ, для спасенія своей души и для блага православныхъ соотечественниковъ и туземцевъ, явите свою посильную помошь денежными пожертвованіями на вышеизложенные нужды. Да не умомнѣтъ русское сердце ради Сиона и русская милостыня во Святую землю чрезъ русское Православное Палестинское Общество да усилится. Иже даетъ убоищъ не оскуднѣтъ (Прит. 28, 27). Милуяй нищаю взамѣнъ даетъ Богу (Прит. 19, 17). Милостыня отъ смерти избавляетъ и тая очищаетъ всякъ грехъ. Творящіи милостыни и правды исполняются жизни (Тов. 12, 9), удостоятся оправданія предъ Господомъ и вѣчно будутъ жить съ Нимъ въ Іерусалимъ Небесномъ (Евр. 12, 22). Аминь.

Святѣйший Синодъ разрешилъ Православному Палестинскому Обществу однажды въ годъ по всѣмъ церквамъ за всѣми богослуженіями дѣлать сборъ— это именно въ праздникъ торжественного входа Господня въ Іерусалимъ (въ Вербное Воскресенье).

ВОЗЗВАНИЕ.

Святый градъ Іерусалимъ, Виолеемъ, Назарѣтъ, Голгоѳа, Елеонъ, Ѣаворъ, Іорданъ—всѣ эти мѣстности священны, досточтими по воспоминанію спасительныхъ событий, дороги сердцу каждого истинно вѣрующаго.

И православные христіане всѣхъ временъ и всякихъ народностей стремились во Святую Землю на поклоненіе, подвергая себя всевозможнымъ лишеніямъ и стѣсненіямъ.

Православное Палестинское Общество, возникшее съ цѣллю помогать православнымъ и путешествующимъ въ Палестину и тамошнимъ урожденцамъ, въ настоящее время озабочено улучшеніемъ жизни православныхъ русскихъ богомольцевъ во Св. Землю, нынѣ посещающихъ ее каждогодно отъ трехъ до четырехъ тысячъ человѣкъ. Существующіе за стѣ-

иою Іерусалима русскіе дома и въ Іерусалима подворья для русскихъ богомольцевъ стали малопомѣстительны, требуютъ расширенія, съ большими удобствами для снабженія богомольцевъ и теплою водою.

Для религіознаго назиданія богомольцевъ имъ нужны религіозныя бесѣды, чтенію душеспасительныхъ книгъ. И ни библіотеки, ни книжной лавки хорошо обставленной и вполнѣ книгами снабженной тамъ нѣтъ. Нужны разумные, опытные, просвѣщенные, умѣлие, безкорыстные русскіе проводники богомольцамъ по св. мѣстамъ Палестины. А на содержаніе ихъ пока еще нѣтъ средствъ. Требуются средства и на возведеніе прочной русской постройки на русскихъ раскопкахъ рядомъ съ гробомъ Господнимъ. Нужна помошь наша и православнымъ арабамъ палестинскимъ, не имѣющимъ ни школъ, ни образованныхъ туземныхъ пастырей, ни благолѣпно обставленныхъ храмовъ. А бѣдныхъ православныхъ арабовъ окружаютъ и одолѣваютъ враги православія.

И все это нужды неотложныя. Быстрое удовлетвореніе ихъ послужить къ чести и славѣ русскаго имени на Востокѣ. Средствъ-же у православнаго Палестинскаго Общества не достаточно.

Поэтому Совѣтъ православнаго Палестинскаго Общества, съ твердою вѣрою въ доброту русскаго сердца, обращается къ православнымъ христіанамъ съ покорнѣйшею просьбою оказать свою помошь на означенныя нужды.

Святѣйшій Синодъ, вполнѣ зная эти нужды Св. Земли и русскихъ богомольцевъ, благословилъ православное Палестинское Общество дѣлать сборъ на пользу поклонниковъ гроба Господня, однажды въ годъ по всѣмъ церквамъ Россіи, за всѣми богослуженіями въ великой праздникъ, въ день торжественнаго входа Господня во Іерусалимъ (въ Вербное Воскресеніе).

Не откажите-же, добрые люди, въ своемъ сочувствіи и помощи святому дѣлу, спасительному, какъ душѣ дающаго милостыню, такъ полезному Россіи на Востокѣ и благотвор-

ному всѣмъ православнымъ туземцамъ и поклонникамъ Палестинскимъ. Да не явимся мы во святымъ градѣ предъ Господемъ тощи (Втор. 16, 17). Не любимъ словомъ или языкомъ, но дѣломъ и истину (Иоан. 3, 18). Будемъ истинствовать въ любви (Еф. 4, 15). Добрыми-то дѣлами и благородствуетъ Богъ (Евр. 13, 16).

Совѣтъ православнаго Цалестинскаго Общества обращается съ особеною просьбою къ православному всероссійскому духовенству оказать свое теплое сочувствие цѣлямъ общества и заблаговременно ознакомить своихъ прихожанъ и духовныхъ чадъ о предположенномъ сборѣ и расположить сердца ихъ къ святому дѣлу помощи Палестинскимъ святынямъ и пребывающимъ и живущимъ въ Палестинѣ христіанамъ православнымъ.

С Л О В О

въ недѣлю Вай и по случаю учрежденнаго въ сей день сбора пожертвованій въ пользу Православнаго Палестинскаго Общества (*).

Воспоминаемыя Святою Церковію изъ жизни нашего Господа и Спасителя событія, подобныя современному входу Его въ Іерусалимъ, невольно мысленно переносять насъ, слушат. благ., на такъ называемый „востокъ“, въ ту отдаленную отъ насъ страну, которая обыкновенно называется „Палестиною, обѣтованною, святою землею“.

Не обширна эта страна по своему протяженію, въ длину въ ней считаются только 220 верстъ, а въ ширину—140 верстъ, такъ что въ этомъ отношеніи она представляется далеко менышею нашей губерніи и едва можетъ равняться съ однимъ какимъ либо нашимъ уѣздомъ. Не обращаетъ она на себя вниманія, въ настоящее время, ни красотою своего положенія, ни особыннмъ плодородіемъ,—не отличается ни густотою народо-

(*) Произнесено въ Волог. каѳедр. соборѣ при архіерейскомъ литургій-
ческомъ служеніи 6-го Апрѣля, 1886 года.

населенія, ни довольствомъ и богатствомъ своихъ жителей. Вообще она не замѣчательна ни своими физическими свойствами и качествами, ни промышленностю, ни образованностью народонаселенія,—напротивъ все это запечатлѣно убожествомъ и бѣдностю, такъ что въ настоящее время, по отзывамъ путешественниковъ, она уже далеко не та страна, текущая, по выражению Св. Писанія, млекомъ и медомъ, земля благая (Втор. 3, 25), земля красоты (Псал. 11, 8, 11), въ которой когда-то жили безпечально каждый подъ виноградомъ своимъ и подъ смоковницею своею.

Но въ этой малой и, въ настоящее время, убогой и бѣдной странѣ благоволилъ явиться Свѣтъ во откровеніе языковъ, Спаситель всего міра, благоволилъ совершить великое дѣло искупленія и спасенія всего человѣчества, вотъ чѣмъ замѣчательна эта страна, вотъ почему она дорога и священна для каждого христіанина. Она неразрывно связана съ дорогою для него жизнью Господа и Спасителя и всѣми событиями совершенного имъ великаго дѣла искупленія и спасенія грядущаго человѣчества. Съ каждою нашу мыслю о нашемъ Богѣ Спаситель наше представлѣніе переносить насъ въ эту святую страну, съ каждою думою и размышеніемъ о жизни и дѣяніяхъ Его оно поставляетъ насъ—то въ города: Виолеемъ, Назаретъ, Іерусалимъ, Кану, Іерихонъ, Капернаумъ, Самарію и др., то на рѣку Йорданъ, потокъ Кедрскій, озеро Генисаретское, то на горы: Голгоѳу, Елеонъ и Фаворъ. Но какъ бы ни было живо воображеніе наше, оно не въ состояніи вполнѣ ясно и отчетливо представить этой страны, ея городовъ и мѣстностей, и благочестивое чувство христіанина мало довольствуется однимъ мысленнымъ представлѣніемъ ихъ,—оно требуетъ того, чтобы видѣть ихъ собственными глазами, поклониться тѣмъ святымъ мѣстамъ, кои освящены святѣйшими стопами Богочеловѣка, и носятъ на себѣ явные слѣды Его пребыванія, пролить благодарныя и молитvenныя слезы на Голгоѳѣ, на коей совершено наше спасеніе и пролита безцѣнная кровь Его, на гробѣ Господнемъ, на коемъ лежало

Пречистое и Божественное тѣло Его, облобызать Елеонъ, съ коего Онъ вознёсся на небо, Фаворъ, на коемъ преобразился и показалъ ученикамъ славу Своего Божества.

И мы видимъ, что христіане обоего пола, всякаго общественного положенія и состоянія, съ самыхъ древнихъ временъ, изъ всѣхъ странъ свѣта, предпринимали благочестивыя путешествія въ эту святую страну. Многіе на времена отлагали всѣ удобства и роскошь своей жизни и даже царскія величія и достоинства и являлись сюда смиренными поклонниками и съ одними посохами странниковъ. Бывали изъ пихъ и такие, которые мѣняли великолѣпныя столицы свѣта, роскошныя жилища—на бѣдные города, убогія хижини, но только бы жить на святой землѣ, въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ Богъ для нашего спасенія явилъ и живъ во плоти.

И для нашихъ соотечественниковъ съ давнихъ поръ было самымъ завѣтнымъ желаніемъ, самою святою и любимою мечтою побывать хоть разъ въ жизни въ святой землѣ, помолиться на Голгоѳѣ, у Гроба Господня. И кто изъ насъ, братіе, не видаль, кто не встрѣчалъ, какъ предъ наступленіемъ весны и большими и малыми партиями, съ котомками на плечахъ, съ посохами въ рукахъ, съ молитвою на устахъ, съ святымъ восторженнымъ желаніемъ во взорахъ, идутъ тихою походкою одинъ за другимъ, отъ села въ село, отъ города въ городъ, отъ одной обители къ другой,—эти наши путешественники—богомольцы; большая часть изъ нихъ съ благоговѣніемъ стремятся въ святую землю, преодолѣвая въ своемъ пути тысячныя пространства, терпѣливо перенося всякия лишенія, претерпѣвая всякия неудобства и непогоды. Все это для нихъ ничего не значитъ, все это они съ удовольствіемъ и радостію переносятъ, лишь бы только увидѣть святой Іерусалимъ, поклониться святымъ Палестинскимъ мѣстамъ. Такова горячая, пламенная любовь христіанина къ своему Спасителю; она дрожитъ каждымъ предметомъ, каждою вещью, кои напоминаютъ ей объ Немъ, она готова перенести какія угодно лишенія, принести съ своей стороны какія угодно жертвы, лишь бы приблизить

къ своей душѣ образъ своего Спасителя, яснѣ и глубже въ ней напечатлѣть Его.

Для удовлетворенія этой религіозной потребности нашего православнаго русскаго народа, для возможнаго облегченія ему въ исполненіи этого святаго и благочестиваго желанія—видѣть и поклониться святымъ Палестинскимъ мѣстамъ, въ нашей сѣверной столицѣ, въ послѣднее время, образовалось такъ называемое „Православное Палестинское Общество“. Оно, имѣя во главѣ своей—Благовѣрнаго Великаго Князя Сергея Александровича, начинаетъ вездѣ, въ Россіи, встрѣчать сочувствие и отовсюду начинаетъ привлекать къ себѣ членовъ—ревнителей. Не смотря на то, что существуетъ съ очень недавняго времени (образовалось въ 1882 году), оно уже успѣло многое сдѣлать для блага нашихъ богомольцевъ, отправляющихся въ святую землю. Такъ оно удашевило для нихъ самый путь туда, устранило многія неудобства и препятствія на немъ, устроило для нихъ около самаго Іерусалима и въ другихъ мѣстахъ Палестины безплатныя помѣщенія. Но съ улучшеніемъ и облегченіемъ путешествія въ святую землю начало увеличиваться и количество поклонниковъ—богомольцевъ, такъ что въ послѣднее время ежегодно изъ Россіи отправляется туда до 4000 человѣкъ. А съ увеличеніемъ числа поклонниковъ—становятся тѣсными устроенные для нихъ Обществомъ помѣщенія, является потребность въ разширеніи ихъ и даже въ устройствѣ новыхъ;—далѣе—для занятія поклонниковъ въ свободное отъ путешествій ихъ время пребыванія тамъ—является нужда въ заведеніи религіозныхъ бесѣдъ съ ними, чтенія душеспасительныхъ книгъ, а такимъ образомъ открывается надобность въ устройствѣ библіотекъ, читаленъ и книжныхъ лавокъ; затѣмъ, во время самыхъ путешествій по святымъ Палестинскимъ мѣстамъ поклонниковъ, для полученія ими отъ сихъ путешествій большаго нравственнаго позиданія и пользы, открывается надобность въ хорошихъ и надежныхъ руководителяхъ.

Кромѣ сего, самое народонаселеніе Палестины по своей бѣдности, неграмотности и религіозной темнотѣ, требуетъ ***

матеріальной и нравственной помощи. У бѣдныхъ православныхъ арабовъ, населяющихъ Палестину, нѣть ни школъ, ни благолѣпно устроенныхъ храмовъ. Видѣть это тамъ, гдѣ родился Спаситель, нашъ истинный свѣтъ, просвѣщающій всякаго человѣка, тяжело для каждого христіанина.

Всѣ эти нужды и потребности для своего удовлетворенія требуютъ средствъ...

Православное Палестинское Общество при всемъ своемъ желаніи не въ состояніи имѣющимися у него средствами удовлетворить ихъ. А поэтому оно въ настоящій торжественный день входа Господня въ Іерусалимъ, обращается къ добруму сердцу православнаго русскаго человѣка, всегда готоваго отзываться дѣятельнымъ сочувствіемъ на всякое доброе дѣло: „ради спасенія своей души и для блага православныхъ соотечественниковъ и туземцовъ, ради чести и вліянія русскаго имени на востокѣ, явить свою посильную помощь денежными по жертвованіями на вышеозначенныя потребности. Да не умолкнетъ русское сердце ради Сиона и русская милостыня во святую землю чрезъ Русское Православное Палестинское Общество да усилится. Иже даетъ убогимъ, не оскудѣвъ (Прит. 28, 27). Милуй нищаго взамъ даетъ Богу (Прит. 19, 17). Милостыня отъ смерти избавляетъ и тая очищаетъ всякъ грѣхъ. Творящіи милостыни и правды исполняются жизни (Тов. 12, 9), удостоются оправданія предъ Господомъ и вѣчно будутъ жить съ Нимъ въ Іерусалимѣ небесномъ (Евр. 12, 22). Аминь“.

Болог, градск. Благовѣщен. церкви
свящ. Всеиволодъ Сиземскій.

Какимъ путемъ была препровождаема изъ Вятки въ Москву Великорѣцкая чудотворная икона святителя Николая (*) при царѣ Ioannѣ Vasильевичѣ Грозномъ?

Въ Ист. Госуд. Росс. Карамзина, т. VIII, въ примѣчаніи 587, въ выпискѣ изъ лѣтописи, сказано, что означеннай икона, по указу царя Ioanna Vasильевича Грознаго, была препровождена изъ Вятки въ Москву водянымъ путемъ, рѣками: Вяткою, Камою, Волгою, Окою и отъ Коломны Москвою. „Лѣта 1555, пришли священники съ Вятки бити челомъ Государю, что на Вяткѣ образъ Николы Великорѣцкаго чудеса творить, да отъ многа лѣтъ пе подѣлыванъ (т. е. не быть возобновленъ), и Государь велѣль имъ съ образомъ въ судѣхъ быти; и шолъ образъ Вяткою и Камою, да Волгою и Окою, а съ Коломны Москвою и принесенъ бысть Іюня 29, и Государь велѣль брату своему, Е. Юрью Вас., встрѣтити у Николы на Угрѣшѣ у судна на рѣкѣ Москвѣ, а на Симановѣ встрѣтиль самъ Царь, а Владыки у Яузскаго мосту, а Митрополитъ у Фроловскихъ воротъ“.

Но вотъ—открывается новое свѣдѣніе, что упомянутая икона при царѣ Ioannѣ IV, препровождалась изъ Вятки въ Москву другимъ путемъ, а именно: изъ города Вятки сухопутно до рѣки Юга въ Вологодской губерніи, потомъ рѣкою Югомъ до г. Устюга Великаго, затѣмъ отъ Устюга рѣками Сухоною и Вологдою до г. Вологды и наконецъ отъ г. Вологды до Москвы. Это новое свѣдѣніе найдено недавно въ рукописи, принадлежащей одному старожилу г. Вологды; въ

(*) Икона эта явилась въ 1383 году въ Вятской области, при рѣкѣ Великой. Подлинникъ ея находится въ Вятскомъ каѳедральномъ соборѣ. Въ Вологодской епархіи существуютъ два списка съ нея: единѣ—въ Вологодскомъ каѳедр. соборѣ, поступившій въ него изъ бывшей градской Николаевской, что на Извести, церкви, другой—въ приходской Маркушевской Благовѣщенской церкви Тотемскаго уѣзда, бывшей монастырскою до шатовъ 1764 года. Въ Москву приносима была Великорѣцкая икона дважды, при царяхъ Ioannѣ Vasильевичѣ IV и Mихаилѣ Феодоровичѣ. См. Вятск. Епарх. Вѣд. 1875 г. № 9—17.

этой рукописи, послѣ краткаго извѣстія о времени и мѣстѣ явленія Великорѣцкой иконы, содержится сказаніе о перенесеніи ея въ Москву при царѣ Иоаннѣ Грозномъ.

Которое изъ этихъ двухъ свѣдѣній вѣрнѣ,—за неимѣніемъ данныхъ, рѣшить не можемъ. Въ ожиданіи же этихъ данныхъ, сообщаемъ теперь копію съ новооткрытой рукописи, начиная ее съ того мѣста, где говорится о повелѣніи царя Иоанна—принести Великорѣцкую икону въ Москву.

... „И въ лѣто 7062 (1554) году, о пресланыхъ и много-различныхъ чудесахъ, истекающихъ отъ цѣльбоноснаго и чудо-творнаго образа святителя Николая Великорѣцкаго возвѣщено бысть самодержавнѣйшему благочестивому Государю Царю и Вел. Кн. Иоанну Василіевичу всея Россіи. Онъ же благочестивый Вел. Государь, слыша таковая преславная чудеса отъ чудотворнаго того образа, возрадовася радостю превеликою и желая усердно во еже бы ему Великому Государю той чудо-творный образъ видѣти и поклонитися, свое царственное писаніе посылаеть на Вятку, дабы съ тѣмъ чудотворнымъ обра-зомъ быти къ нему Великому Государю въ царствующій градѣ Москву.—И въ лѣто 7063 (1555) году, Февраля въ 23 день, по его царскому повелѣнію, съ тѣмъ чудотворнымъ и цѣльбо-носнымъ великаго чудотворца Николая образомъ отпушаются съ Вятки къ нему Велик. Государю въ Москву священницы съ причтомъ. Доплыvши по рѣкѣ съверному Югу въ ладью до города Великаго Устюга, тамъ встрѣченъ былъ св. образъ въ городѣ священнослужителями съ херугвями и колокольнымъ звономъ, со свѣчами и пѣніемъ, градонаачальниками и мѣстными жителями на берегу рѣки Сухоны, и святителю чудо-творцу Николаю Великорѣцкому водосвятный молебенъ отслуженъ. Послѣ того былъ принять въ соборную церковь со крестнымъ ходомъ и колокольнымъ звономъ по всему городу, и по совершеніи литургіи паки отслуженъ былъ чудотворному образу водосвятный молебенъ; и на приготовленной крытой ладье по рѣкѣ Сухонѣ, по теченію воды вверхъ, отправленъ изъ великаго города Устюга въ Вологду. Въ пути,

плывши до Вологды 35 верстъ, ладья на каржу (*) въ водѣ наплыла, проломъ дна сдѣлался, ладья водою наполнилась; почему образъ чудотворца Николая вынесенъ быль на берегъ рѣки Сухоны, гдѣ и нынѣ часовня существуетъ (бывшій тутъ храмъ деревянный, который волею Всевышняго сгорѣлъ (**)). По учиненіи поправкой ладьи, съ берегу вынесли образъ чудотворца Николая, и доплыли благополучно до города Вологды; и остановилась ладья на Пречистенскомъ берегу р. Вологды, и встрѣчена тутъ святая икона градоначальниками и духовнаго званія лицами съ крестнымъ ходомъ и колокольнымъ звономъ, и несена была на рукахъ на Сѣнную площадь къ церкви Нерукотвореннаго Образа Спаса (***) ; тамъ на площади Сѣнной молебенъ былъ съ акаѳистомъ и со освященіемъ воды святителю великому чудотворному образу отслуженъ, а потомъ образъ внесенъ въ церковь, гдѣ нынѣ Николая чудотворца храмъ (****). Послѣ того съ крестнымъ ходомъ жители города Вологды второй молебенъ угоднику Николаю служили на площади, гдѣ по сіе время у рядовъ часовня существуетъ. (****)

Двѣсти лѣтъ неистовала (sic) золотая орда Кипчанская, пожарами пустошила земли русскія, казнила и мутила народъ, грабежи и набѣги чинила повсемѣстно, и немало погибло народу русскаго мученическою смертію; не давали покою русской землѣ Казанцы; но пробилъ и имъ часть послѣдній (*****); Иванъ Грозный русскій царь взялъ приступу

(*) Каржса: значеніе этого слова неизвѣстно.

(**) Часовня на этомъ мѣстѣ и доселѣ существуетъ, какъ памятникъ бывшаго тутъ нѣкогда мужскаго монастыря, называвшагося Николаевской Мокрой пустынью.

(***) Нынѣ это Николаевская Сѣнноплощадская церковь съ престоломъ въ холодномъ храмѣ ея во имя Нерукотвореннаго Образа.

(****) Не въ память ли пребыванія въ Сѣнноплощадской Спасской церкви Великорѣцкой чудотворной иконы устроенъ въ ней престолъ во имя Св. Николая Мирликийскаго?

(*****) Эта часовня, нынѣ каменная, находится противъ ярмарочнаго дома близъ такъ называемыхъ холщевыхъ рядовъ.

(*****) Предыдущія пять строкъ отличаются новѣйшимъ складомъ рѣчи,

помъ Казань, прочие разбѣжались, грабили и жгли города, села и селенія во всей Россіи. А потому было предписано предпринять мѣры въ Вологдѣ, чтобы сохранить чудотворный образъ Николая Великорѣцкаго впередь до востребованія его. И на берегу рѣки Вологды, въ слободѣ, именуемой Числихѣ, въ городѣ Вологдѣ, на набережной близъ Ильинскаго монастыря (*), для сохраненія, въ извести секретно зарыли чудотворный образъ Николая Великорѣцкаго; и тамъ онъ находился до тѣхъ порь, когда жители города Вологды отъ нашествія Татаръ отстояли, объ чемъ послано было изъ г. Вологды въ царствующій градъ Москву Великому Государю Ивану Васильевичу Грозному извѣстіе, что разбиты Татары подъ городомъ богоспасаемымъ Вологдою живущими въ немъ и заступленіемъ угодника святителя и чудотворца Николая. И предписано было повелѣніемъ Великаго Государя отправить изъ Вологды чудотворный образъ въ царствующій градъ Москву и нести оный на рукахъ отъ города въ пути до другаго съ сопровожденіемъ. И тогда на пути и въ царствующемъ градѣ Москвѣ, многая и преславная чудеса быша всякими различными болѣзнями одержимымъ и всѣмъ притекающимъ съ вѣрою и просящимъ и прикасающимся цѣльбоносному образу, якоже и въ тропарѣ его Іуніа въ 29 день на принесеніе святаго его чудотворного образа отъ Вятки въ царствующій градъ Москву, напечатано сице: „многая убо чудеса въ пришествіи своемъ сотвори, болѧщія исцѣли и вся человѣки удиви“. Сего ради повелѣніемъ самодержавнаго Царя списася съ того чудотворного образа святителя Николая списокъ на просвѣщеніе и моленіе всѣмъ людемъ царствующаго града Москвы; и той преписанный образъ стоитъ во святѣй соборной церкви видимъ и поклоняемъ всѣми. И повелѣ той чудотворный образъ отпустити съ Москвы и проводити обратно

который замѣчается и въ иѣкоторыхъ другихъ мѣстахъ сказанія: это показываетъ, что сказаніе, въ основѣ своей стариное, было поправлено какимъ нибудь книжникомъ новаго времени.

(*) Нынѣ приходская Цельинская церковь во 2-й части г. Вологды.

тѣмъ же путемъ въ Вологду съ духовенствомъ и нести его на рукахъ до Вологды; и сына своего сопровождати послать чудотворный образъ; а въ Вологдѣ повелѣть оставить списокъ и выстроить на томъ мѣстѣ, гдѣ находилась въ извести чудотворная икона св. Николая, церковь во имя его по близости Ильинского монастыря, и заложить соборную каѳедральную церковь во имя Успенія Матери Божія въ день разбитія Татаръ, въ память сего события; а изъ Вологды отпустить въ Устюгъ Великій по водѣ обратно въ суднѣ и тамъ заложить также церковь на берегу Сухоны, гдѣ встрѣчена была икона, а оттуда пропроводить въ богоспасаемый градъ Хлыновъ, на Великую реку, въ Вятскую область“.

Этимъ оканчивается новооткрытая нами рукопись. Напечатавъ ее, будемъ ожидать, не окажется ли у кого либо изъ лицъ Вологодской епархіи другаго списка съ нея, быть можетъ, болѣе полнаго и болѣе удовлетворительного относительно исправности текста.

Н. Суворовъ.

Какая проповѣдь нужна нашему народу?

Въ „Рук. для сел. паст.“ въ проповѣдническомъ обозрѣнії” (№ 39) приводится слѣдующій отрывокъ изъ образцового во всѣхъ отношеніяхъ поученія къ простому народу свящ. Владимира Соколова въ 3 недѣлю по Пятидесятницѣ („Пенз. Епарх. Вѣд.“ № 11).

Проповѣдникъ объясняетъ смыслъ словъ Спасителя изъ дневнаго евангельского чтенія: *не пецитеся душою вашею, что ясте, или пите; ни тѣломъ вашимъ во что облечетесь* (Мате. VI, 25). И такъ, что же? Не слѣдуетъ ли намъ совсѣмъ оставить всякую заботу о пищѣ и одѣждѣ? Не противно ли заповѣди Спасителя какое бы то ни было попеченіе о тѣлесныхъ потребностяхъ нашихъ? — Нѣтъ, отвѣчаетъ проповѣдникъ. „Мы все живемъ на землѣ, привязаны къ земному, — по необходимости должны и заботиться о земномъ. Если не станемъ заботиться

о томъ, что ѿсть и пить, такъ всѣ съ голоду помремъ. Всякое ремесло, всякая промышленность, земледѣліе, торговля—все это выраженіе заботъ о насущномъ хлѣбѣ. Да, бр., необходимо заботиться, о томъ, чтобы было чѣмъ накормить себя, жену, дѣтей. Необходимо сберегать копѣйку и про черный день. Вдругъ, постигнетъ тебя какая нибудь бѣда, или скотина падетъ, или воръ облазитъ твои клѣти, или пожаръ истребитъ до тла все твое имущество. Какъ тутъ быть? Гдѣ взять средствъ на поправку? Хорошо, если добрые люди помогутъ; а если нѣть,—тогда что дѣлать? А кто съумѣеть приобрѣсти лишній рубль, тому не такъ страшны эти несчастія,—онъ поправится. Нужна копѣйка про черный день! Придетъ безотрадная старость. Работать время прошло: ноги не ходятъ, руки не поднимаются, спина не гнется. Просить—языкъ не поворотится. Тяжело, очень тяжело просить милостыню тому, кто привыкъ жить своими трудами! Хорошо, если родные есть; да хорошо, какъ они примутъ. А развѣ не бываетъ такъ, что пока есть у него деньги, такъ всѣ—родня и друзья, какъ постигло горе,—всѣмъ онъ чужой? Стало быть, нужно позаботиться о пропитаніи себя; не вдавайся только въ крайность, не впадай въ грѣхъ. Трудись, обработывай свою полосу, но не воруй, не грабь, не живи на счетъ ближняго. Собирай хлѣбъ свой, но не души должниковъ процентами. Собирай деньги, но не будь грязнымъ скупцомъ, который и другимъ не даетъ, и самъ съ ключами въ рукахъ умираеть съ голоду. Торгуй, но не обмѣривай, не обѣшивай. Занимайся, какимъ хочешь, добрымъ ремесломъ, но будь честенъ, благороденъ, отзывчивъ на стоны бѣдности и горя. Занимайся всѣмъ, но ни къ чему не будь пристрастенъ. Вотъ что значатъ слова Спасителя: *не заботьтесь о пищѣ*. Тоже самое и о витѣ. Мы люди слабые, болѣзnenные; одна вода намъ можетъ и вредить: бываетъ, что нужно выпить и вина, никакого грѣха въ этомъ нѣть. Ап. Павелъ убѣждалъ своего ученика Тимофея пить не одну воду, а употреблять и вино ради его немощей. И ты можешь пить вино. Твоя жизнь; рус-

скій крестьянинъ, жизнь тяжелая, трудовая. Отчего не выпить вина послѣ тяжелыхъ полевыхъ работъ? Отчего не выпить зимию, прия изъ лѣсу, гдѣ ты весь день провелъ въ сиѣжихъ сугробахъ? Въ этихъ случаяхъ вино тебѣ полезно. Ты только не пьянствуй, не пристратайся къ вину, не пропивай послѣдней копѣйки, не пускай по миру жену и дѣтей. И чай пей; не вѣрь раскольникамъ, которые говорятъ, что грѣхъ его пить. Ложь это, будто тотъ, кто пьетъ чай, отчаевается во спасеніи. Но пей чай отъ достатка, когда есть лишній кусокъ хлѣба, лишній рубль. У насъ въ сель много бѣдныхъ, которые, не имѣя хлѣба, пьютъ чай; вотъ это не хорошо. Съ воды сыгъ не будешь, а хлѣбъ силы прибавитъ. Пей все, но не пристратайся ни къ чему. Вотъ что значать слова Спасителя: *не заботьтесь о питье..* И обѣ одѣждѣ надо по-заботиться: не прилично ходить въ лохмотьяхъ, не прилично въ праздникъ носить ту же одѣждку, которую носишь въ будни; не прилично въ церковь идти въ той же рубашкѣ, въ которой шелъ на черную работу; нужно быть прилично, чисто одѣтымъ: внѣшность есть свидѣтельство о внутреннихъ качествахъ человѣка. Одѣвайся лучше, но не роскошничай. Вотъ на что надо обратить вниманіе. Село наше базарное, оттого мы народъ роскошный. Намъ стыдно выйти безъ сапогъ и въ будни; въ домашнемъ сарафанѣ идти въ церковь сохрани Богъ: лучше не ъсть цѣлую недѣлю. Отъ твоихъ ли достатковъ, бѣдный человѣкъ, носить на плечахъ тонкое сукно и шерстяные матеріи? На Пасху я видѣлъ избу твою: войти въ нее страшно: она вся погнулась, разшаталась, а у дверей встрѣчаетъ меня хозяйка, разодѣтая, разряженная. Вотъ такую-то роскошь и запрещаетъ Спаситель, когда говоритъ: *не заботьтесь о томъ, во что одѣться.* Итакъ, вотъ истинное объясненіе словъ Спасителя: *не пецытесь, что ясте или пите, или во что облечетесь.* Заботьтесь же, бр., обо всемъ необходимомъ и чаще вызывайте къ Богу: *Отче нашъ, иже еси на небесахъ! Хлѣбъ нашъ насыщенный да ждь намъ днесь!*"

Вотъ достойный подражанія образецъ того, какъ должно

говорить къ народу и съ народомъ; вотъ какая проповѣдь нужна нашему народу; вотъ отъ какой проповѣди можно ожидать и обильныхъ плодовъ!

Замѣтка о древне-еврейской монетѣ, хранящейся въ Димитріе-Наволоцкой церкви г. Вологды (*).

Въ „Трудахъ Киевск. дух. Академіи“ 1884 года, въ № 10, 11 и 12, напечатана статья С. Булатова, подъ заглавиемъ: „Древне-еврейскія монеты“, въ которой излагается исторія еврейской нумизматики за все время политического существованія еврейского народа. Изъ этой статьи видно, что у евреевъ въ древнѣйшій періодъ ихъ исторіи до плены вавилонского не было монетъ въ собственномъ смыслѣ, а вместо ихъ въ торговлѣ употреблялись металлические, золотые и серебряные, слитки, или куски известной формы и веса. Въ слѣдующій затѣмъ періодъ отъ плены вавилонского до достиженія евреями независимости при Маккавеяхъ они пользовались монетами властивавшихъ надъ ними народовъ. особенно персовъ и грековъ. Начало появленія у нихъ собственныхъ національныхъ монетъ послѣдовало во время управлениія ими Симона Маккавея (съ 143—135 г. до Р. Х.), при которомъ они приобрѣли независимость отъ царей сирійскихъ и вмѣстѣ съ тѣмъ получили отъ этихъ царей въ 138 году право чеканить собственную монету. Монеты, чеканенные Симономъ въ первые три года по достижениіи независимости (съ 138 года), называвшіяся сиклями и полусиклями, были серебряные и имѣли слѣдующій видъ:

1. Сикль. На лицевой сторонѣ его надпись еврейскими буквами: шекель Израель (сикль Израилскій), сдѣланная вокругъ вазы безъ ручекъ; надъ вазой числовыя буквы алефъ, или шинъ и бетъ, шинъ и шмелъ, (т. е. годъ 1, 2, 3-й по достижениіи независимости). На обратной сторонѣ надпись: Іеру-

См. Описаніе Димитріе-Наволоцкой церкви въ № 17 Волог. Епарх. Вѣд. 1884 года.

шалемъ Гаккедоша (святый Иерусалимъ), обведенная вокругъ стебля лиліи или гіацінта съ тремя цвѣтками.

2. Полусикль, въсомъ въ половину сикля, имѣлъ тѣ же изображенія, какъ и предыдущая монета, только съ надписью на лицевой сторонѣ: Гари Гашекель (полусикль) и съ алефъ или шинъ съ беть надъ вазой.

О монетахъ преемниковъ Симона Маккавея въ статьѣ г. Булатова сказано что онѣ и по типамъ и по надписямъ совершенно отличались отъ монетъ Симона и при томъ чеканились только изъ мѣди.

Сравнивая вышеприведенное описание Симоновскаго сикля съ сходнымъ описаніемъ древней еврейской серебряной монеты, хранящейся въ Димитріе-Наволоцкой церкви г. Вологды, нельзя не видѣть, что эта послѣдняя есть одинъ изъ сиклей, чеканившихся при Симонѣ Маккавеѣ съ 138-го года до Р. Х. и слѣдов. за 2023 года до настоящаго времени.

А если справедливо извѣстіе, о которомъ сказано выше, что при преемникахъ Симона Маккавея чеканились еврейскія монеты только мѣдныя, то несомнѣнно, что тридцать сребренниковъ, за которые проданъ былъ Спаситель міра, были сикли Симона Маккавея.

Н. С.....з.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Въ непродолжительномъ времени третьимъ изданіемъ выйдетъ изъ печати и поступить въ продажу СВОРНИКЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ПѢСНОПѢНІЙ разныхъ напѣвовъ, употребляемыхъ во Владимірской Епархіи, въ трехъ книгахъ, составленный уподіакономъ Феодоромъ Соколовымъ. Цѣна трехъ книгамъ 1 руб. 20 коп. съ пересылкою; а тѣ отдѣльности— первая книга 70 коп., вторая и третья по 35 коп.

Выписывающимъ три книги сборника будутъ высланы безплатно 22 №: нотныхъ упражненій (сольфеджій и каноновъ); пріемы для первоначального обученія пѣнію дѣтей въ школѣ и

таблица всѣхъ восьми гласовъ, съ показаніемъ на оной образцовыхъ стихиръ, троцарей, ирмосовъ и прокименовъ—въ одномъ экземплярѣ, если кто изъявитъ желаніе имѣть ихъ для школы или домашняго пѣнія. Цѣна тетради упражненій и приемовъ 10 коп. Цѣна таблицѣ 5 коп. Сборникъ удостоенъ весьма лестныхъ отзывовъ въ періодической печати.

РУКОВОДСТВО

для участвующихъ въ служеніи съ Архіересмъ Литургіи и для готовящихся къ посвященію, а также на случай освященія храма, встрѣчи Архіерея при обозрѣніи имъ церкви и служенія въ его присутствіи Литургіи. Издание третіе. Цѣна книги 30 коп., а съ пересылкою 35 коп. Съ требованіемъ обращаться въ губ. г. Владимірь, къ уподіакону Федору Соколову.

Объ изданіяхъ Маврицкаго.

Только что отпечатаны новые книги:

- 1) Вѣбогослужебный Собесѣданія приходскаго священника съ простымъ народомъ по Священной Исторіи ветхаго завѣта. Свящ. М. Зеленева. Издание редакціи духовнаго журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“. Ц. 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

Основнымъ предметомъ бесьдъ о. Михаила Зеленева служить Священная Исторія ветхаго завѣта, но въ его живомъ, простомъ и вмѣстѣ увлекательномъ разсказѣ библейскія события постоянно сближаются съ явленіями современной, преимущественно-народной, жизни и такимъ образомъ обращаются въ предметъ нагляднаго урока, поучительнаго примѣра, глубокаго назиданія. Нѣкоторыя собесѣданія о. М. Зеленева, какъ образцовые, перепечатывались изъ Тамб. Еп. Вѣдомостей, гдѣ они первоначально помѣщались, и въ другихъ духовныхъ изданіяхъ, наприм. въ Цермскихъ Еп. Вѣдомостяхъ, въ сборнике „Воскресный день“ и проч.

- 2) Избранныя поученія на разные случаи. Изд. З-е 1886 г. 830 стр. Ц. 1 р. 40 к., съ пер. 1 р. 60 к.

Въ названной книгѣ заключается 115 поученій на разные случаи церковно-общественной жизни.

Требованія адресовать: Въ г. Воронежъ, преподавателю семинаріи Василію Абрамовичу Маврицкому.
По тому-же адресу могутъ быть выписываемы и слѣдующія книги:

1. „Избранныя поученія на дни воскресные и праздничные“. Изд. 2-е. 1884 г. Ц. 1 р. 30 к., съ пер. 1 р. 50 к.
2. „Воскресная и праздничная вѣтъ-богослужебная собесѣданія, какъ особый видъ церковно-народной проповѣди“. Изд. 3-е. 1885 г. Ц. 1 р. 25 к., съ пер. 1 р. 40 к.
3. „Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики“. Изд. 4-е. 1880 г. Ц. 1 р. 25 к., съ пер. 1 р. 50 к.
4. „Инструкція церковнымъ старостамъ“ (1808 г.), дополненная послѣдующими указами Св. Синода и разъяснительными распоряженіями епархиального начальства. Изд. 2-е. 1884 г. Ц. 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.
5. „Церковное благоустройство“. Руководственныя распоряженія по духовному вѣдомству. Изд. 2-е. 1884 г. Ц. 1 р. 75 к., съ перес. 2 р.

6. „Воскресный день“. Сборникъ общедоступныхъ статей и разсказовъ религіозно-нравственного содержанія. Печатается новымъ, 2-мъ изданіемъ. Ц. 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 к.

7. „Святель“. Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ жизни и пониманію простаго народа. Изд. 8-е. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

8. „Слова, бесѣды и поученія“. Приложеніе къ журналу „Пастырскій Собесѣдникъ“: Выпускъ 1-й. Ц. 40 к., съ перес. 50 к. Вып. 2-й. Ц. 60 к., съ перес. 75 к. Вып. 3-й. Ц. 60 к., съ перес. 75 к. За всѣ три выпуска съ перес. 1 р. 60 к.

При требованіи и четырехъ и болѣе экземпляровъ, а также и для подписчиковъ на „Пастырскій Собесѣдникъ“ пересылка даромъ.

Подписка на еженедѣльный духовный журналъ „Пастырскій Собесѣдникъ“ Продолжается. Цѣна за годовое изданіе журнала и приложеніе къ нему пять рублей.

Объ изданіи

ИЛЛЮСТРИРОВАННОГО НАРОДНОГО ЖУРНАЛА

„ЧТЕНІЕ для НАРОДА“

въ 1886 году.

Журналъ „Чтеніе для народа“ имѣетъ цѣлью со-

дѣйствовать первоначальному научному самообразованію народа, основаниому на нравственныхъ началахъ и религіозныхъ истинахъ православной вѣры; утверждать въ народѣ религіозныя и нравственные понятія и распространять первоначальныя полезныя знанія.

Каждая книжка журнала „Чтение для народа“ состоитъ изъ пяти отдѣловъ:

Въ I-мъ отдѣлѣ журнала помѣщаются: объясненія важнѣйшихъ доктринальныхъ вѣр, на основаніи ученія Православной Церкви, разсказы изъ Священной Исторіи Ветхаго и Нового Завѣта; житія святыхъ Православной Церкви; объясненія значенія и причинъ установленія главнѣйшихъ церковныхъ праздниковъ; бесѣды и поученія о христіанскихъ обязанностяхъ; примѣры благочестія въ различныхъ обстоятельствахъ жизни вообще статьи, имѣющія назначеніемъ содѣйствовать религіозно-нравственному развитію человѣка.

Во II-мъ отдѣлѣ:

а) Правительственные распоряженія, объясненія законо- положеній, относящихся наиболѣе до крестьянъ.
б) Внутреннія извѣстія.—Наиболѣе замѣчательные, достойные вниманія или подражанія, случаи изъ народной общественной или частной жизни. Случайная корреспонденція такого же содержанія.

Въ III-мъ отдѣлѣ:

а) Разсказы изъ отечественной исторіи въ формѣ повѣстей, занимательныхъ для чтенія.
б) Жизнеописанія Царей и Государей русскихъ; замѣчательныхъ русскихъ людей, какъ дѣятелей историческихъ, такъ и стяжавшихъ себѣ славу на иныхъ поприщахъ общественной дѣятельности.
в) Разсказы изъ естественной исторіи; ознакомленіе простолюдина съ явленіями природы.
г) Статьи по географіи и космографіи; замѣчательный путешествія, могущія интересовать простаго русскаго человѣка.

д) Свѣдѣнія по естественной промышленности; свѣдѣнія о различныхъ производствахъ, съ цѣлью, въ краткихъ чертахъ, изложить, какъ что дѣлается; практическія и научныя свѣдѣнія о всемъ, необходимомъ, для расширенія круга полезной дѣятельности крестьянъ.

е) Народное здравіе: распространеніе въ народѣ основательныхъ понятій о томъ, какъ сохранить здоровье, преду-

преждатъ развитіе болѣзней; какъ при несчастныхъ случаяхъ, подать помощь и какъ поступать въ случаяхъ опасныхъ и при появлѣніи повальныхъ болѣзней.

Въ IV-мъ отдѣлѣ:—Повѣсти, разсказы, стихотворенія, комедіи, сцены для представленія на народныхъ театрахъ.

Въ V-мъ отдѣлѣ:—Смѣсь. Замѣчательные случаи изъ народной жизни; новѣйшія открытія и изобрѣтенія; анекдоты, загадки и проч.

Въ видѣ особыхъ приложеній, въ журналь „Чтеніе для народа“ будуть помѣщаться, своевременно, извѣщенія о всѣхъ важнѣйшихъ событияхъ Государственной жизни.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Журналъ „Чтеніе для народа“ издается ежемѣсячно, книжками отъ 6 до 7 листовъ въ каждой. Въ 12 книжкахъ журнала помѣщается до 100 рисунковъ, исполненныхъ лучшими художниками.

Цѣна за годовое изданіе журнала „Чтеніе для народа“ съ бесплатными приложеніями, 3 р. 50 коп. сер., а съ пересылкою: въ Россіи 4 руб. сер., а за границу 5 руб. 30 коп.

Въ редакціи журналовъ: „Чтеніе для народа“ и „Чтение для солдатъ“ имѣется журналъ „Мірской Вѣстникъ“ за прежніе года; желающіе получить его высылаютъ: за 1866, 1867, 1868, 1869, 1870, 1871, 1872, 1873 1874, 1876, 1877, 1878 и 1879 гг.—по 2 р. 50 к., а за 1880, 1881, 1882 и 1884 гг.—по 3 р., а за полугодовой экземпляръ 1885 г.—1 р. 50 к. За доставку иногороднимъ подписчикамъ каждого годового экземпляра „Мірскаго Вѣстника“, слѣдуетъ прилагать особо вѣсовыхъ за три фунта.

Желающіе получить журналъ „Чтеніе для народа“ въ 1886 году, а также и „Мірской Вѣстникъ“ за прежніе годы, посылаютъ свои требования, преимущественно, въ Главную Контору Редакціи сего журнала, находящуюся въ С.-Петербургѣ по Сергиевской улицѣ, близь Литейной д. № 15.

Желающіе помѣщать свои статьи въ журналъ „Чтеніе для народа“, благоволять присыдать оныя въ Главную Контору сего журнала. Вознагражденіе за статьи, признанныя соответствующими цѣли журнала, Редакція предлагаетъ

сравнительно, въ такомъ же размѣрѣ, какой установленъ въ лучшихъ периодическихъ изданіяхъ.

Редакторъ *A. Гейротъ*.

Вышелъ 3-й томъ Бесѣдъ и Поученій Высокопреосвященнаго Никанора, Архіепископа Херсонскаго и Одесскаго.

Цѣна 2 рубля съ пересылкою.

Въ продажѣ имѣются 1-й (1884) и 2-й (1885) томы Бесѣдъ и Поученій Его Высокопреосвященства; каждый томъ по 2 руб. Съ требованіями на книги можно обращаться въ Одессу, въ Канцелярію Архіепископа.

Содержаніе:

- 1) Слово на вечерни въ день Св. Пасхи. Протоіерея П. Лосева.—2) Поученіе и Воззваніе по поводу новоучрежденнаго сбора пожертвованій на Православное Иерусалимское Общество въ праздникъ Входа Господня въ Иерусалимъ.—3) Слово въ недѣлю Вай по тому же поводу. Свящ. Всеволода Сиземского.—4) Какимъ путемъ была препровождаема изъ Вятки въ Москву чудотворная Великорѣцкая икона Св. Николая при царѣ Ioannѣ IV?—5) Какая проповѣдь нужна нашему народу.—6) Замѣтка о древне-еврейской монетѣ, хранящейся въ Димитріе-Наволоцкой церкви г. Вологды.—7) Объявленія.

При семъ номерѣ разсылается Оглавленіе официальной и неофициальной части Волог. Епарх. Вѣдомостей за 1885 годъ.

Редакторъ *N. Суворовъ*.

Дозволено цензурою. Апрѣля 30 дня, 1886 года. Вологда.
Въ типографии Губернскаго Правленія.